

Отзыв
об автореферате диссертации Пелипенко Татьяны Игоревны
«Положение шляхтянок в семье и обществе Великого княжества Литовского в
XVI веке», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Т.И. Пелипенко имеет несомненную научную значимость, обусловленную обращением к реконструкции гендерной идентичности с одной стороны и с другой стороны – к изучению образа жизни и системы ценностей литовских шляхтянок XVI века – времени, о котором по имеется не так много исторических источников.

Как можно судить по автореферату диссертации, работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка источников и литературы, а также Списка сокращений. Ее автор показал актуальность темы, степень ее изученности, источниковую базу исследования, сформулировал цель, задачи, объект и предмет, хронологические и географические рамки исследования, методологическую основу диссертации, а также другие формальные аспекты диссертационной работы.

Представляет интерес конструкция раздела «Степень изученности темы (историография)». Его структуру Т.И. Пелипенко подчинила хронологическому принципу, группируя исследования «женской» и гендерной истории по национальным школам: российская, литовская, польская, белорусская, украинская, что представляется вполне оправданным.

Не меньшего внимания заслуживает методологическая основа диссертационного исследования. Автор указал, что для исследования ключевым является принцип гендерного подхода, т.е. выявление схем межличностного взаимодействия, посредством которых воспроизводятся представления о «мужском» и «женском» как о категориях социального порядка. Кроме того, как можно судить по тексту автореферата, Т.И. Пелипенко использовала и набор традиционных методов исторического исследования: историко-системный, сравнительно-исторический методы и др.

Т.И. Пелипенко, выбрав объектом исследования основные составляющие гендерной идентичности литовской шляхтэнки и их изменения в зависимости от семейного статуса, последовательно рассмотрела вопросы: проявления биологического эссенциализма в праве и общественных представлениях Великого княжества Литовского, связанные с сексуальностью, изучила семейные отношения литовской шляхты и проанализировала сценарии, считающиеся «негативными» в традиционном

обществе – в частности, варианты «жизни без мужа». Как можно судить по автореферату, конструкция диссертации выстроена вполне удачно в соответствии с выбранной, продуманной моделью исследования.

Автореферат дает представление о том, что в основу исследования положена солидная источниковая база; частные и обобщающие выводы, изложенные в тексте при передаче содержания глав, представляются вполне убедительными и не вызывают сомнений.

Выскажу замечание и пожелание автору автореферата.

В тексте автореферата вполне оправданно разведены такие понятия, как «женские» исследования и исследования в области гендерного направления, но при этом нет их определения, как нет и рефлексии о предметном поле собственного исследования.

Думаю, что в последующем будет нeliшним более четко выстраивать источниковую базу исследования. Что значит «были привлечены источники разных типов» (с. 11)? Как можно судить по тексту автореферата, в диссертации использовались источники определенного типа – письменные исторические источники, и поэтому их виды и разновидности: законодательство, документы хозяйственного характера, частного делопроизводства и т.д. – нужно указать.

Автореферат позволяет судить, что выводы, содержащиеся в нем, вполне логичны, текст, относящийся к научному жанру, написан хорошим литературным языком и дает представление о том, что Т.И. Пелипенко подготовлено серьезное, оригинальное и новаторское исследование, выполненное на профессиональном уровне.

Д-р исторический наук, профессор Маловичко Сергей Иванович, 127434, г. Москва, Красностуденческий пр., 4/2, кв. 168.

+79262103287, sergei.malovichko@gmail.com.

Сведения о месте работы: Государственный гуманитарно-технологический университет (Московская обл. г. Орехово-Зуево, ул. Зеленая, 22), профессор кафедры истории и гуманитарных наук.

Подпись *С.И. Маловичко*
удостоверяю



Начальник управления кадров ГГТУ

Прямухина С.А.

20 Г.